
 الاخطاء الشائعة) 4المتراجحات               ) 3                الحصر والمجالات        ) 2               المعادلات        ) 1

 والحصر المعادلات والمتراجحات 7

(I  مجھول واحد  ذات  المعادلات من الدرجة الأولى:

:    تعریف – 1)      

2:   الكتابات كل من     : مثال – 2) 11 0x      ;
11

3. 0
23

x      ;   5 0x     ;    
1

5 0
2

x  

. xتسمى معادلة من الدرجة الأولى ذات  مجھول واحد  و ھو  

0a    حل المعادلة – 3) x b   : في مجموعة ما       

:الطریقة العملیة  /   *

  

:أمثلة /  *

2: حــل المعادلة  –)أ 3 0x   ثم في   في     

2المعادلة    3 0x     تكافئ على التوالي        :
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3:   المعادلة   في حــل  –) ب 7 0x  

معلوم   bمعلوم  و  أعداد  حقیقیة  ؛    و  و   

: كل مساواة على شكــل   

 . ھو و   تسمى معادلة من الدرجة الأولى  ذات مجھول واحد

abx0a 

   0a x b 

x

المعادلة ) مثلا( في  حلّ  

  یعني 

Sوالتي نرمز الیھا بــ   ابحث عن مجموعة الحلول المنتمیة الى 

   0a x b 

 عند إزالة حد من إحدى طرفي معادلة نضيف مقابله إلى الطرف الآخر



0   =S         إذن

4 5 4 5x x     ومنھ            :

. لیس لھا حــل 

x    تكافئ على التوالي         :
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اذن       
7 3

3
   =S

2:   المعادلة   2 3 2x x   .

2 2 3 2x x   تكافئ على التوالي
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   3 1 4 4 5x x x    

3ھذه    المعادلة      تكافئ       1 4 4 5x x x                 4اي 5 4 5x x  

4 4 5 5

0 0

x x
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

    =S:    جمیع الأعداد الحقیقیة  ھي حـل للمعادلة    وبالتالي 

5 7 2 5x x    .

5 7 2 3x x   تكافئ على التوالي    :
5 5 2 7

0 9

x x

x

   

 

=S       5اي  ان  المعادلة 7 2 3x x      لیس لھا حــل

3المعادلة    7 0x  

7 3

3
اذن        ھو عدد  من  

2المعادلة     في   حــل –) ج 2 3 2

2المعادلة     2 3 2x x  

  :حالات خاصة

3:  المعادلة     في   حــل –)1  1 4 4 5x x x    

3ھذه    المعادلة      تكافئ   1 4 4 5

جمیع الأعداد الحقیقیة  ھي حـل للمعادلة    وبالتالي نلاحظ ان  

5:  المعادلة     في    حــل –) 2 7 2 5x x   

5المعادلة    7 2 3x x   

وھذا غیر ممكن  ومنھ    

https://sites.google.com/site/lapotheme/


:    حل المعادلة – 3)   0  ax b cx d

:بصفة عامة /  *

  

:مثال * / 

:     المعادلة   ثم في   حل   في          2 4 3 5 0x x    .

المعادلة      2 4 3 5 0x x        تكافئ على التوالي :

         

  

و  2: إذن للمعادلة   حلان ھما  
5

3
  ومنھ  :2- = S  لان

5

3
بینما   لیست من 

5
; 2

3
  =S

:    حل المعادلة – 4)
2x a

:بصفة عامة /  *

  

:أمثلة * / 

:  المعادلة    حـل في   – أ
2 5x  .

5x:   سیكون لدینا       5أوx  

إذن المعادلة  
2 5x    5و    5:  تقبل حلین ھما      ومنھ 5; 5   S .

.عددان حقيقيان معلومان    و  

أو  يعني                         

ab

   0a x b c x d    0a x b   0c x d 
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و    :  تقبل  حــلین  ھما   فإن المعادلة   :  إذا كان  / *

 . 0تقبل حــلا وحیدا ھو العدد     فإن لمعادلة   :إذا كان  /  *

 . لا تقبل أي حــل  فإن المعادلة    :  إذا كان  / *

0a 
2x aaa

0a 
2x a

0a 
2x a



:   المعادلة     حــل في   –ب 
22 6x   .

المعادلة  
22 6x     تكافئ على التوالي:
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 موجبعدد وھذا غیر ممكن لان المربع               

إذن المعادلة 
22 6x         لیس لھا حــل  ومنھ   ومنھ   S   .

:   المعادلة    حــل في   –ج  
2 22 5 5x x   .

المعادلة     
2 22 5 5x x          تكافئ على التوالي: 
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   وبالت����������������������������������������������الي           0
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إذن للمعادلة  
2 22 5 5x x    ومنھ     0حــلا وحیدا ھو العدد   0=   S   .

: المعادلات  و النشــر – 5)

:  المعادلة   حــل في   – أ   2 3 2 5 1 0     x x    .

المعادلة    2 3 2 5 1 0x x     تكافئ على التوالي: 

6 4 5 5 0

6 5 4 5
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ھو حــل المعادلة  9إذن العدد    2 3 2 5 1 0x x     ومنھ   9=   S

:  المعادلة حــل في   –ب    3 2 1 2 2x x x      .

المعادلة    3 2 1 2 2x x x         تكافئ على التوالي: 
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   إذن 
1

5
=   S .

 :المعادلات  و التفكیك  – 6)

:  المعادلة  حــل في   – 1)     2 3 1 2 4 5 0x x x x       .

المعادلة      2 3 1 2 4 5 0x x x x         بالتدرج تكافئ  : 



     

  

  

2 3 -1 -4 5 0

2 3 -1-4 5 0

2 - 4 0    

x x x

x x x

x x

     

  

  

x   2مما یعطي           4او  x 

إذن المعادلة      2 3 1 2 4 5 0x x x x        4:  تقبل حلین ھما و2  .

ومنھ       4; 2   S .

:  المعادلة  حــل في    – 2)
225 30 9 0x x   .

المعادلة 
225 30 9 0x x    تكافئ على التوالي: 

 

 

2 2

2

5 30 3 0

5 3 0

5 3 0

5 3

3

5

x x

x

x

x

x

  

 

 

 




إذن  
3

5

 
  
 

S

II (    حــل المسائل:  

 :  التمشي – 1)

 :مثال   – 2)

من القمح  و    kg  80 أكیاس  و    3جمل  یحمل  من الذرة، و  kg 10أكیاس و  3من القمح  و kg 20أكیاس و  5حصان یحمل على ظھره              
كیف تشعر بالتعب و نحن نحمل نفس الوزن   ؟   إذا  علمت أن :  فأجھد ذلك على الجمل فقال لھ الحصان .   من  الشعیر   kg 50و )  2(كیسان 

 ، فما ھو وزن الكیس الواحد من كــل نوع  ؟kg 10الكیس الواحد من  الشعیر یزید عن الكیس الواحد من القمح ب  

 :الحــل  

.       وزن الكیس الواحد من القمح  xلیكن :   اختیار المجھول  – 1)

ھو وزن الكیس الواحد من القمح فإن    xبما أن : صیاغة المعادلة  – 2) 10x   ھو وزن الكیس الواحد من الشعیر. 

:  الوزن الذي یحملھ الحصان ھو   -- :  إذن    5 20 3 10 10x x      .

:   الوزن الذي یحملھ الجمل ھو  --     3 80 2 10 50x x      .

 :و بما أن الحصان و الجمل یحملان نفس الوزن فستكون لدینا المعادلة الآتیة  

       5 20 3 10 10 3 80 2 10 50x x x x              

 :لحــل مسألة نتبع التمشي  الآتي 

  .اختیار المجھول  – 1)

  .صیاغة المعادلة  – 2)

  .حــل المعادلة  – 3)

 .اختیار الحل المنطقي  الموافق للمسألة  – 4)



 :حــل المعادلة  – 3)

المعادلة         5 20 3 10 10 3 80 2 10 50x x x x               :تكافئ على  التوالي 

3 80 2 20 50 5 20 3 30 10

3 2 5 3 20 30 10 80 20 50

3 90

30

x x x x

x x x x

x

x

        

        

  



 :لنتحقق من الحــل   :ملاحظة *)  

     

     
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           

     

           

     

ھو حــل المعادلة    30إذن  العدد        5 20 3 10 10 3 80 2 10 50x x x x              

 :الرجوع إلى المسألة   –)4

  . kg 30:  وزن الكیس الواحد من القمح ھو  

 . kg 40:  وزن الكیس الواحد من الذرى ھو 

III  –  الحصر:  

 :حصر مجموع عددین   – 1)

:مثال  *

x  وy   3:   عددان حقیقیان بحیث 8x    4و 2y  

xلنحصر              y . 

:لدینا         3 4 8 2x y     

1:       إذن      10x y   

 :حصر مقابل عدد حقیقي   – 2)

: أعداد حقيقية بحيث    و و و و   و 

و     اذا    كان   

فان     

abxyzt

x a y z b t 

x z a b y t    

 عدد حقيقي 

يعني  

ax a y 

y a x    



 :حصر فرق عددین  حقیقیین   – 3)

:مثال  *

x  وy   3:   عددان حقیقیان بحیث 8x    4و 2y       ؛     لنحصرx y .

2:     لدینا   4y          3و 8x           إذن     : 3 2 8 4x y     

1:    و منھ فإن    12x y  

 :حصر جذاء عددین  حقیقیین   –  4)

 : 1مثال    *

x  وy  3:    حقیقیان بحیث  عددان 7x      1و 3y      ؛       لنحصـرx y .

3:   لدینا  1 7 3x y                                  3:     إذن 21x y  

 : 2مثال    *

x  وy   5:    عددان حقیقیان بحیث 2x        3و 6y  ؛    لنحصـرx y .

2:        لدینا  5x          إذن     : 2 3 5 6x y             6    أي 30xy  

30:   و منھ فإن   6xy    .

 :حصر مقلوب عدد حقیقي غیر منعدم   – 5)

 :استنتاج 

 :عددین   قسمة  حصر خارج – 6) 

3:   عددان حقیقیان بحیث   yو  x:  مثال     * 7x      5و 9y     ؛ لنحصر
x

y
 . 

ثم نطبق القاعدتين أعلاه ، نكتب   لحصر :     ملاحظة ھامة a b a b a b   

: بحيث  موجبةأعداد حقيقية    و و و و   و 

و     

abxyzt

x a y z b t 

x z a b y t    

       أعداد حقیقیة غیر منعدمة ولھا نفس العلامة   و و  

یعني  
  

axy

x a y 

1 1 1

y a x
 

ثم نطبق القاعدتین أعلاه  ، نكتب  مخالف للصفر  b علما ان  لحصر :     ملاحظة ھامة    

a

b

1a
a

b b
 



:       لدینا  
1 1 1

9 5y
          إذن  :

1 1 1
3 7

9 5
x

y
                 أي

3 7

9 5

x

y
 

:      و بالتالي  فإن   
1 7

3 5

x

y
 

:تمرین تطبیقي محوصل  *

a  وb  وc   6 :أعداد حقیقیة  بحیث 8a         4و 2b           3و 5c  

:    أحصر          
2a      و

2b     2و 4a b c   و
2

a b

b



 :الحــل 

حصر  –  1)
2a .

:      لدینا  
2 2 26 8a            و منھ فإن    :

236 64a 

حصر   –   2)
2b .

:       لدینا        2 222 4b         و منھ فإن    :
24 16b  

2حصر  –  3) 4a b c .

8:    لدینا     2 4b       و 4 3 4 4 5c           12أي 4 20c 

:   إذن     6 8 12 2 4 8 4 20a b c            10:   و منھ فإن 2 4 24a b c   

حصر  –  4)
2

a b

b


             .

:  لدینا      6 4 8 2a b             2أي 6a b    و
2

1 1 1

16 4b
 

:   إذن    2

1 1 1
2 6

16 4
a b

b
               أي

2

2 6

16 4

a b

b


 

:         و بالتالي فإن  
2

1 3

8 2

a b

b


 

: أخطاء شائعة

1            (1 3x   1 3x          1و الصواب ھو 3 3 1x x      

2       (² ²x y x y        مثال   :25 -       4لكن25  اصلح الخطأ باضافة الشروط



3     (' ' '
' ' '

a x b
a a x x b b

a x b

  
     

  
.اصلح الخطأ         

: موجبة قطعا   ’bو   ’aو   bو   aالاعداد   )  4
' ' ' ' ' '

a x b a x b

a x b a x b

  
  

  

5(       2 3x  
1 1 1

2 3x
   و الصواب ھو

1 1 1
2 3

3 2
x

x
    

IV - المجالات: 

  

  

  

: لدینا     a    bبحسث     bو   aنعتبر عددین حقیقیین 

مجال  مغلق   

a                    b

  مجال نصف مغلق

b                      a 

  مجال مفتوح

 b  a   

   ; ; ;x x a x b a b   

   ; ; ;x x a x b a b   

   ; ;   ;x x a x b a b   

: لدینا       aنعتبر عدد حقیقي 

  )1 

a  

   )2

a

   ; ; ;x x x a a   

   ; ; ;x x x a a   



 ; ; 1 3 1; 3x x x

      
     



  والعلة ھي : ; ;5 1x x x

; ; 0; ; ;0     
             

   
 
   

 

 ; ; ; ;x x x a a a

; ; 1 3 1; 3x x x         


2 2
; ; 11 ; 11

7 7
x x x

          
       

   

 ; ; 5 3 5; 3x x x       
  

3 3
; ; ;

2 2
x x x

                   
   

; ;5 1x x x       لكن   ; ;5 1 5; 1x x x     

5 1

*;        ;     0;       ;      ;0      
             

2 2 2

3 3 3
; ; ;x x x

   
      

   


: لدینا       aنعتبر عدد حقیقي 

   ; ; ;x x x a a a   

    ; ; ; ;x x x a a a     

 :امثلة 

   
 
    

 
  

:  خطأ شائع  

  ; ;5 1 5; 1x x x     

   :ھام 
*; ; 0; ; ;0      

             

 :حالات خاصة

 :امثلة 

نعتبر عدد حقیقي 

    

https://sites.google.com/site/lapotheme/


2 2
;

3 3

2

3
; ; ;x x x   

     
         

   

:  تحذ یــر

 ; ; 4 3 4; 3E x x x         
 

والصواب ھو 3; 2; 1;0;1;2;3E       لانx 

(II _  المتراجحات من الدرجة الأولى بمجھول واحــد: 

 :تعریف   – 1)

 :أمثلــة   – 2)

2:  العبارات                  5 0x       2و. 5 0x       و
1

11 0
2

x         3و 3 0x  

. xتسمى  متراجحات من الدرجة الأولى بمجھول واحد ھو 

 .تسمى مجموعة حلول هذه المتراجحة  وهي عادة في شكل مجــــــالما   متراجحة      مجموعة الأعداد الحقيقية التي تحقق:   ملاحظة ھامة  / *

 :حــل متراجحة    – 3)

3:    حــل في  المتراجحة   –أ  2 0x   .

3المتراجحة   2 0x     تكافئ على التوالي:

3 2

2

3

x

x

 




الأعداد الحقیقیة الأصغر قطعا من  
2

3


3ھي  حـلول المتراجحة  2 0x     ومنھ

2
;

3

 
  

=S

4:  حــل المتراجحة   –ب  2 2x x    .

أعداد حقیقیة ؛  و   و  

أو      أو     : كل لا مساواة على شكــل  

أو  

 .تسمى متراجحة من الدرجة الأولى ذات مجھول واحد 

abx0a 

0ax b 0ax b 0ax b 

0ax b 

x



    .

3 5 4 6

3 3 3

x 
   یعني

       5یعني 7x 

x    ومنھ
7

;
5

S
 
   
  


 

4 2 2x x      تكافئ على التوالي :

2 2 4

3 6

6

3

2

x x

x

x

x

     
  



 


 

 : 2;=S

3ھي حــلول المتراجحة    2الأعداد الحقیقیة الأكبر من أو تساوي  4 2 2x x   
 :تمثیل الحــلول على مستقیم مدرج 

5 4
1 2

x
   في       :

5 4
1 2

3

x 
     یعني

3 5 4 6

3 3 3


 

3والصواب ھو    5 4 6x        5یعني 6 3 4x   

والصواب ھو 


 


5

1 1

5 5
7x

  

          


 
 




 

یعني  
7

5
x  

�
�

4المتراجحة  2 2x x   

: ومنھ   

الأعداد الحقیقیة الأكبر من أو تساوي 

تمثیل الحــلول على مستقیم مدرج / *

: خطأ شائع 

لنحل المتراجحة 
5 4

1 2
3

x 
 

3 5x  4 6    والصواب ھو

یعني  
7

5
x 


والصواب ھو 

1 1

5 5

       

https://sites.google.com/site/lapotheme/



